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مسجد را باید مهم‌ترین محلی دانست که از دیرباز تا امروز به‌عنوان پایگاه 

فعالیت‌های اجتماعی و مذهبی شناخته می‌شود؛ پایگاهی که به فراخور شرایط 

اجتماعی، کارکرد متفاوتی به خود می‌گیرد و گاه به محلی برای برگزاری صرفِ 

برنامه‌های مذهبی شناخته می‌شود و گاه نیز به‌عنوان پایگاهی برای امدادرسانی 

و حتی آموزش نظامی به مردم عادی تبدیل می‌گردد. واقعیت آن است که مسجد 

 مشابهی دارد و همه‌ اقشار جامعه 
ً
در هر نقطه‌ای که برپا شود، کارکردهای نسبتا

از مسجد به‌عنوان مأمنی برای حل مشکلات خود یاد می‌کنند. با این حال 

وقتی پای مساجد دانشگاهی به میان می‌آید، قصه تا حدودی متفاوت می‌شود؛ 

مساجدی که در مناسبت‌های مذهبی مانند محرم حال‌وهوای سیاسی به خود 

می‌گیرند و در ایام عادی سال نیز به محلی برای برگزاری دوره‌های آموزشی یا انجام 

فعالیت‌های خیرخواهانه تبدیل می‌شوند. با این حال واقعیت آن است که هنوز 

تعداد قابل‌توجهی از دانشگاه‌های کشور فاقد مسجد هستند؛ به‌طوری‌که طبق 

گفته مهدی فاطمی‌پور، معاون فرهنگی و سیاسی نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری 

در دانشگاه‌ها، علی‌رغم اینکه همه مراکز آموزشی ما دارای نمازخانه‌اند، تنها 

۱۰۰ مسجد دانشگاهی در کشور داریم. در این گزارش، در کنار معرفی برخی 

از مساجد شاخص دانشگاهی، با این مقام مسئول به گفت‌وگو نشستیم تا از 

کارکردها و چرایی عدم استقبال از برخی مساجد دانشگاهی بگوید.

»فرهیختگان« به مناسبت روز مسجد ۷ مسجد متفاوت را بررسی می‌کند

جایی برای 
همهٔ دانشگاهی‌ها

معاون فرهنگی و سیاسی نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها:

مساجد به قطب معنویت دانشگاه 
تبدیل شوند

مهدی فاطمی‌پور، معاون فرهنگی و سیاسی نهاد نمایندگی 

مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها با بیان اینکه در هر جامعه‌ای 

در تمدن اسالمی مسجد به‌عنوان محلی برای تبلیغ معنویت، 

مشارکت‌های اجتماعی و... شناخته شده و نقش محوری در 

این زمینه ایفا می‌کند، گفت: »محوریت مسجد در محیط‌ها 

و مکان‌های مختلف متفاوت است، اما این‌طور نیست که 

بگوییم مساجد در محیط‌های مختلف تفاوت‌های اساسی با 

یکدیگر دارند. شباهت کامل در کارکرد اصلی مسجد باعث 

شده تا مساجد دانشگاهی هم برنامه‌هایی را به مناسبت‌های 

مختلف برگزار کنند. همچنین برخی فعالیت‌ها مانند اقدامات 

عام‌المنفعه، جلسات تفسیر قرآن و نهج‌البلاغه نیز در مساجد 

دانشگاهی دنبال می‌شود.«

معاون فرهنگی و سیاسی نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در 

دانشگاه‌ها بیان داشت: »میزان استقبال دانشجویان، استادان و 

کارمندان از مساجد دانشگاهی به مؤلفه‌های مختلفی مانند 

محل قرارگیری بستگی دارد. نکته‌ای که باید در اینجا به 

آن اشاره کرد این است که مسجد در دانشگاه با مسجد در 

محالت متفاوت است، چراکه در محالت، مردم همسایه 

مسجد می‌شوند و به همین دلیل حضور پررنگی دارند، اما 

اگر در ساخت مسجد دانشگاهی محل قرارگیری رعایت نشود، 

 امکان استفاده از آن وجود ندارد. 
ً
یک‌باره می‌بینیم که عمال

 از برخی مساجد 
ً
به همین دلیل شاهد آن هستیم که بعضا

دانشگاهی استقبال نمی‌شود.«

او در توضیح بیشتر این مسئله گفت: »به‌طور مثال، یک 

دانشگاهی را فرض کنید که خوابگاه‌ها و دانشکده‌ها در یک 

سمت دانشگاه و مسجد در سمت دیگر آن واقع شده است و 

 محل حضور دانشجو در آن نقطه نیست، می‌بینیم 
ً
چون عمال

که چندان استقبالی نمی‌شود.«

فاطمی‌پور افزود: »ساخت مسجد در دانشگاه اقتضائاتی دارد 

 
ً
که باید به آن‌ها پرداخته شود و در این صورت مسجد حتما

می‌تواند محل محوری برای ایجاد جمع‌های ایمانی و بهانه‌ای 

برای حضور دانشجویان، اساتید و کارکنان در مناسبت‌ها باشد. 

این اقتضائات در برخی دانشگاه‌ها رعایت شده و در برخی 

دیگر رعایت نشده است. به‌طور مثال، ما مسجد محوری را در 

دانشگاه تهران داریم که هم نماز جماعت پرشور برگزار می‌کند 

و هم اتفاقات خوبی را رقم می‌زند، اما در مقابل، دانشگاهی 

را هم داریم که مسجد فعالی ندارد.«

او با بیان اینکه نزدیک به دو هزار و ۸۰۰ امام جماعت در 

دانشگاه‌ها فعال هستند، گفت: »حدود ۱۰۰ مسجد دانشگاهی 

در کل کشور داریم. یعنی همه دانشگاه‌های ما مسجد ندارند 

اما همه آن‌ها نمازخانه‌ای برای برپایی نماز دارند.«

معاون فرهنگی و سیاسی نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در 

دانشگاه‌ها تصریح کرد: »در تهران، مساجدی مانند دانشگاه 

تهران، امام صادق)ع( و صنعتی شریف به‌عنوان مساجد 

محوری شناخته می‌شوند؛ همچنین مسجد دانشگاه شیراز، 

بوعلی‌سینا و یزد را هم باید جزء مساجدی قلمداد کرد 

که از مساجد مهم دانشگاهی محسوب می‌شوند. 

یعنی در آن‌ها اتفاقاتی فراتر از برپایی نماز جماعت 

رخ می‌دهد. البته این را هم باید بگویم که برخی از مساجد 

دانشگاهی ما در مناسبت‌های مختلف از مسجد دانشگاهی 

عبور کرده و به مسجد محله و حتی مسجد شهر تبدیل شده‌اند. 

 در دهه دوم محرم، مسجد دانشگاه تهران میزبان چندین 
ً
مثال

هزار نفر از مردم سطح شهر تهران است که نشان می‌دهد در 

این برهه، مسجد از یک مسجد دانشگاهی فراتر رفته است.«

فاطمی‌پور درباره نقش مساجد دانشگاهی در رفع چالش‌های 

دانشجویی گفت: »اول باید این سؤال را مطرح کرد که آیا 

کارکرد مسجد آن است که مشکلات دانشجویان را حل کند؟ 

هرچند مسجد، به‌ویژه در محلی مانند دانشگاه‌ها، می‌تواند به 

محلی تبدیل شود که دانشجویان بتوانند در آن مطالبات‌شان را 

پیگیری کنند، اما از اساس نباید چنین انتظاری را داشته باشیم 

که مسجد محلی برای شنیدن و دنبال‌کردن انتقادات دانشجویان 

باشد. البته برخی از دانشگاه‌ها این طراحی را کرده‌اند که از 

فرصت مسجد بتوانند برای رفع این مطالبات استفاده کنند.«

او خاطرنشان کرد: »تجربه گران‌بها و موفق دانشگاه‌هایی 

بی در آن‌ها داریم را باید همه مسئولان  که مساجد خو

فرهنگی حوزه آموزش عالی قدر بدانند و تالش کنیم تا 

چنین مساجدی در دیگر دانشگاه‌ها تکثیر شود. خوشبختانه 

بسیاری از دانشگاه‌های ما به علت تجمع دانشجو و استاد 

و فضاهای گسترده‌ای که در اختیارشان دارند، این امکان را 

دارند که مساجدی را بسازند که به قطب معنویت تبدیل 

شوند. عالوه بر آن باید خیرین دانشگاهی هم پای کار بیایند 

تا در دانشگاه‌هایی که مسجد ندارند، بتوانیم این پایگاه مهم 

معنوی را تأسیس کنیم.«

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 

مسجدی به قدمت عمر آموزش عالی ایران 

مسجد دانشگاه تهران را باید قدیمی‌ترین مسجد دانشگاهی کشور 

دانست که در سال 1336 کلنگ ساخت آن به زمین خورد. روند 

ساخت این مسجد با فراز و فرود‌های زیادی همراه بود به طوری که 9 

سال قبل از آغاز رسمی ساخت آن، انجمن اسلامی دانشجویان وقت 

با ارسال نامه‌هایی به رئیس دانشگاه، خواستار ساخت این مسجد شده 

بودند و بالاخره این مسجد در سال ۱۳۴۵ با حضور رئیس‌جمهور 

وقت پاکستان افتتاح شد تا این‌گونه این دانشگاه دارای مسجدی به 

مساحت 1800 مترمربع با شبستانی 900 مترمربعی شود. عبدالعزیز 

فرمانفرماییان، برای ساخت بنای این مسجد تلفیقی معماری سنتی 

و مدرن را به کار گرفت تا یکی از تأثیرگذارترین مساجد دانشگاهی 

را بسازد. این مسجد در طول تاریخ به ویژه در دوران مبارزه با رژیم 

پهلوی، نقش محوری ایفا می‌کرد. به طوری که تحصن روحانیون 

در سال 57 در اعتراض به تصمیم دولت بختیار مبنی بر جلوگیری از 

پرواز هواپیمای ایران به تهران را باید جزء مهم‌ترین اتفاقات تاریخی 

این مسجد دانشگاهی دانست. 

مسجدی که مقابل فتنه 88 ایستاد

مسجد دانشگاه امام صادق)ع( را هم باید جزء مساجد فعال 

دانشگاهی دانست که در فتنه 88 سهم بسزایی در روشنگری 

داشت. مسجدی که در فضایی به مساحت یک هزار و 500 

متر و در دو طبقه ساخته شد و معماری آن هم تلفیقی از شیوه 

سنتی و مدرن است. فعالیت‌های این مسجد در ایام فتنه به 

حدی پررنگ بود که به گفته مسئول این مسجد دانشگاهی، 

مقام‌معظم‌رهبری و مسئولان ارشد نظام جمهوری اسالمی نیز 

بر آن اذعان داشته‌اند. همچنین این مسجد در ایام تعطیلی 

دانشگاه‌ها با ساماندهی گروه‌های جهادی دانشجویی، سهم 

مؤثری در ارائه خدمات جهادی به مناطق دور‌افتاده، جمع‌آوری و 

توزیع کمک به مردم محروم و اطعام محرومان دارد. فعالیت‌هایی 

که باعث شده تا این مسجد، به عنوان یک پایگاه اجتماعی و 

دانشجویی شناخته شود. 

داستان زیبایی مسجد دانشگاه علامه طباطبایی 

نحوه معماری مساجد از دیرباز مورد توجه معماران بوده است. 

مساجدی که معماری منحصر به فرد برخی از آن‌ها، به شهره 

جهانی هم تبدیل شده است. در این میان مسجد امام علی)ع( 

دانشگاه علامه طباطبایی را باید یکی از زیباترین مساجد 

دانشگاهی کشور دانست. مسجدی که از معماری اسلامی ایران 

الهام گرفته و با استفاده از تکنیک‌های سنتی مانند رسمی‌بندی، 

کاسه‌سازی و یزدی‌بندی، گوشه‌سازی، قطار مقرنس، گره‌بری 

گچی و کاشی‌کاری توانسته بنای چشم‌نوازی را پیش روی 

دانشجویان و اساتید و کارمندان قرار دهد. این مسجد علاوه بر 

اینکه محلی برای عبادت است، با داشتن فضایی برای استقرار 

معاونت فرهنگی، دفتر نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری، موزه 

گالری و درمانگاه، کارکردی فراتر از مناسبت‌های مذهبی دارد. 

کار ساخت مسجد امام علی)ع( در فضایی به مساحت حدود 

۶ هزار و ۸۰۰ متر مربع از سال 1391 شروع و در نهایت این 

مسجد در سال 1396 افتتاح شد. 

 مسجدی که پایگاه مردمی برای عزاداری امام حسین)ع( شد

مسجد سیدالشهدای دانشگاه علم و صنعت را باید جزء 

مساجدی دانست که در ایام عزاداری امام حسین)ع( به 

مسجدی فراتر از دانشگاه تبدیل می‌شود و هر‌ساله با میزبانی از 

هزاران نفر از مردم عادی به محل ثابتی برای عزاداری‌ها تبدیل 

شده است. از طرف دیگر اشعار حماسی و سیاسی که طی 

سال‌های اخیر توسط مداحان در این مسجد خوانده می‌شود، 

باعث شده تا نام این مسجد برای بسیاری از مردم شهر آشنا 

باشد. این مسجد با وجود اینکه مساحتی 600 مترمربعی دارد 

اما در سال 1372 کار توسعه آن با بازسازی گنبدش دنبال شد 

تا اینگونه این مسجد شکل و شمایل جدید به خود بگیرد. 

مسجد دانشگاه صنعتی شریف هم که طرح اولیه آن در 

سال 1358 مطرح شد، امروزه به‌عنوان یکی از مساجد مهم 

دانشگاهی به حساب می‌آید که در مناسبت‌های مذهبی به‌ویژه 

در دهه اول محرم توانسته نقش بسزایی در جذب دانشجویان 

و حتی مردم عادی داشته باشد. مسجدی با ظرفیت 800 نفره 

که در در دهه اول محرم، هر ساله با مسقف کردن محیط 

اطراف، فضای بیشتری در اختیار عزاداران قرار می‌دهد. این 

مسجد نیز به تأثیرگذاری این دانشگاه توانسته نقش مهمی در 

مناسبت‌های مذهبی ایفا کند. 

مسجد دانشگاه امیرکبیر را هم باید در زمره همین مساجد 

دانشگاهی قلمداد کرد. مسجدی که مسجد حضرت زهرا )س( 

دانشگاه امیرکبیر هم که سال 1379 ایجاد شده باید در زمره 

همین مساجد دانشگاهی قلمداد کرد. مسجدی که در ابتدا 

نام مسجد دانشجویی روی آن گذاشته شده بود. هرچند که 

این مسجد در کنار مراسم‌های مذهبی، مرکز فرهنگی و قرآنی 

شناخته می‌شود، اما عمده تمرکز آن بیشتر به ایام محرم معطوف 

می‌شود تا این‌گونه مانند دیگر دانشگاه‌های مطرح پایتخت 

بتواند سهم چشمگیری در برپایی عزای امام حسین)ع( در 

محیط دانشگاهی داشته باشد. 

دانشگاه شاهد میزبان بزرگ‌ترین مسجد دانشگاهی 

مسجد پیامبر اعظم)ص( دانشگاه شاهد که در سال 1396 در زمینی 

به مساحت 14 هزار مترمربعی ساخته شد، امروز لقب بزرگ‌ترین 

مسجد دانشگاهی را به خود گرفته است. مسجدی که ظرف 3 سال 

و نیم بنا شد و متراژ شبستان آن به هزار و 850 مترمربع می‌رسد. این 

مسجد هزار و 200 متر فضای مسقف فرهنگی، بهداشتی و اداری 

و 7 هزار مترمربع نیز محوطه سبز دارد. همچنین مساحت صحن 

این مسجد هم به هزار و 500 مترمربع می‌رسد. وقتی مساحت 

این مسجد را در کنار جمعیت 11 هزار دانشجویی این دانشگاه در 

مقاطع کارشناسی، ارشد و دکترا می‌گذاریم، تصویر روشن‌تری از 

بزرگی این مسجد به دست می‌آید. 

مسجدی که به توصیهٔ مقام‌معظم‌رهبری ساخته شد 

ساخت مسجد حضرت زهرا)س( دانشگاه فردوسی مشهد قصه 

جالبی دارد. مسجدی که به توصیه مستقیم مقام‌معظم‌رهبری ساخته 

شد. ایشان در سال 1386 در بازدیدی که از این دانشگاه داشتند، به 

لزوم ساخت مسجد اشاره کردند و یک سال بعد مقدمات ساخت این 

مسجد فراهم شد. مسجدی که بالاخره در سال 1391 با مساحت 6 

هزار و 500 مترمربع زیربنا و 18 هزار مترمربع فضاسازی ساخته 

شد و در آن در دو قسمت اداری و حوزه شهید بهشتی هم دایر شده 

است. همچنین در این مسجد 13 دفتر برای تشکل‌های دانشجویی 

و کلاس‌های 100 نفره قرار دارد تا اینگونه مسجد کارکرد فرهنگی 

خود را هم در قالب ساختاریافته دنبال کند. 

مسجد دانشکدگان فنی دانشگاه تهران و سرنوشت مبهم 

با وجود اینکه دانشگاه تهران دارای قدیمی‌ترین مسجد دانشگاهی 

است، اما پرونده ساخت مسجد دانشکدگان فنی آن که بعد از 2 دهه 

هنوز به سرانجام نرسیده را نمی‌توان از قلم انداخت. مسجدی که 

مطالبه ایجاد آن به سال 1380 برمی‌گردد. همان زمانی که دانشجویان 

و اساتید فضایی موقت را در انبار دانشکده برق برای اقامه نماز در نظر 

گرفتند و با وجود اینکه 5 سال بعد، سازه موقتی در محوطه دانشکده 

ایجاد شد، اما عدم پیگیری مسئولان برای ایجاد مسجد باعث شد 

تا در سال 90 بار دیگر تأسیس مسجد برای این دانشکدگان به یک 

مطالبه تبدیل شود. مطالبه‌ای که بالاخره در پایی سال 1402 نتیجه 

داد و با اختصاص بودجه 20 میلیارد تومانی، استارت ساخت این 

مسجد‌زده شد؛ اما از آن زمان تا امروز ساخت بنای این مسجد 

بلاتکلیف مانده و مشخص نیست چه زمانی پرونده قدیمی این 

مسجد بسته خواهد شد. 


